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Kombinatorika - lohy k procviceni

Popiste, jak je tvofeno schéma oznacované jako tzv. Pascaliv trojuhelnik a uvedte jeho zékladni vlast-
nosti. Zformulujte a dokaZte tvrzeni o kombinacnich ¢islech, o jehoZ platnost se konstrukce Pascalova
trojahelniku opira.

Zjistéte, kolik riznych &tyfcifernych &isel délitelnych 36 lze sestavit z Cislic 0,1, 2, 3, 4 tak, aby se
v nich zadné ¢islice neopakovala. Své ivahy zdivodnéte a vSechna tato Cisla vypiste.
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n
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Rozhodnéte, kolik prvkt mohou mit mnoZiny A a B, jestlize pocet vSech zobrazeni A — B byl roven
81. Piipadné zdivodnéte, pro¢ pozadované mnoZiny neexistuji.

V obdélniku o délkach stran 3 cm a 4 cm je libovolné rozmisténo 7 bodd. Dokazte, Ze mezi nimi
existuji alespoii dva body, jejichZ vzdalenost je nejvyse v/5 cm.

V nejvétsim Ciselném oboru, ve kterém je definovana, vyfeste rovnici
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je soucet prvnich tii koeficientd roven 67. Urcete na zdkladé této podminky absolutni ¢len rozvoje.

V rozvoji vyrazu

Urcete pocet racionalnich ¢lent rozvoje
4=\ 50
(x/ﬁ - \/ﬁ) :
Dokazte, Ze pro libovolné n € N plati

= n _on - [T _ L on—1
Z(i)—-2 a Zz(i)—nQ .
i=0 =0
563 562
35 528
Necht A je 10-i prvkovd mnoZina a B je 20-i prvkovd mnoZina. Urdete pocet vSech injektivnich
zobrazeni A — B.

Porovnejte ¢isla

Kolika zptlisoby lze rozdélit 8 chlapct a 4 dévéata do dvou Sesti¢lennych volejbalovych druzstev tak,
aby v kazdém druzstvu bylo aspon jedno dévée?

Kolika zplsoby si mohou tfi osoby rozdélit 30 rtiznych knih, aby jedna osoba méla pravé 10 knih
(pocet knih, které dostanou ostatni neni nijak omezen)?

Urcete pocet feSeni rovnice
1+ To + 23+ x4 + 5 = 52

a) v N3,

b) v N5 za podminky, Ze z; > 3 pro libovolné i € {1; 2; 3; 4; 5}.




15. Kolik riznych ,slov¢ (bez ohledu na to, zda davaji smysl) - tzv. anagrami - lze ziskat z pismen
slova KOMBINATORIKA? Kazdé z hledanych ,slov¢ mé pravé 13 pismen a kazdé pismeno, které
dany anagram tvoii, je pouzito pravé tolikrat, kolikrat je ve slové ,kombinatorika“ obsaZeno. V kolika
z téchto anagrami

a) se pravidelné st¥idaji samohlasky a souhlasky,
b) nejsou zaddné dvé samohlasky vedle sebe,
c) neni pismeno M bezprostfedné za pismenem B?

16. Kolika zptsoby je mozné v kiné rozesadit do jedné fady, v niZ je 2n mist, n manzelskych parua tak,
aby zadny manzel nesedél vedle své manzelky.

17. Urcete, na jaky nejvetsi pocet Casti lze rozdélit rovinu pomoci n kruznic.

Dalsi dlohy. Ve Sbirce tloh z matematiky pro gymnasia v kapitole XI. Kombinatorika, binomickd véta
(od str. 271) naleznete dostatek tloh k procvideni - kaZdy podle své individudlni potieby.




